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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO 

DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze 

horas e quinze minutos do dia onze de setembro de dois mil e dezenove, reuniram-se os 

Membros do Departamento do DIT da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Andityas Soares de Moura Costa Matos, 

titular; Thiago Lopes Decat, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e os Representantes Discentes Pedro Henrique 

Esteves Fonseca, representante do CAAP, e Rafael Zanoti da Silva Nicolau, representante do 

CACE. Justificaram ausência o Professor Vitor Bartoletti Sartori, por motivos médicos e 

Professora Maria Rosaria Barbato, que justificou ausência pela indisponibilidade dos horários 

na segunda e quarta e solicitou que a próxima reunião seja realizada na quinta-feira. O Professor 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos 

da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação da Ata da Reunião de 12/08/2019. Em votação, 

aprovada, com abstenção do Professor Andityas, ausente na última reunião. 2. Notícias da 

Coordenação. 2.1. Homologação do Edital de Professor Visitante. O Professor Ricardo 

informou a todos que foi publicado o edital nº 610 de 02 de setembro de 2019 de homologação 

do resultado do Edital de Professor Visitante (nº 89, de 30 de janeiro de 2019 e nº 284, de 26 

de abril de 2019). 2.2. Nomeação da Professora Nathália Lipovetsky e Silva. O Professor 

Ricardo informou a todos que a CPPD formalizou a liberação da segunda vaga acordada para 

o Departamento em decorrência da oferta da disciplina de Direitos Humanos pelo Departamento 

e que foi feita a nomeação da Professora Nathália Lipovetsky e Silva dado que o concurso do 

Edital nº 504, de 19/09/2018, foi prorrogado pelo Edital nº 468, de 27 de junho de 2019. 2.3. 

Processo de nomeação e posse do Professor Luiz Octávio Linhares Renault. O Professor 

Ricardo informou a todos de que devido à decisão judicial informada pela ProRH, foi dada 

nomeação para o cargo de docente ao Professor Luiz Octávio Linhares Renault e que as 

tramitações para inclusão do docente ao quadro da UFMG já estão em andamento. II – 

ORDEM DO DIA. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental 

(Anexo I). 3.1. Encaminhado pelo Prof. Marcelo Maciel Ramos – solicitação de férias 

(exercícios 2019 e 2020). Em votação, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo 

Prof. Marcelo Maciel Ramos – aprovação do evento “Visibilidade lésbica em tempos 

sombrios”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Prof. Marcelo 

Maciel Ramos – aprovação retroativa do evento “Pesquisa na 21ª Parada do Orgulho 

LGBT”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pelo Prof. Antônio 

Gomes de Vasconcelos – requerimento de bolsa de pesquisa para Landial Moreira Junior 

(formulário da Fundep. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo 

Prof. David Francisco Lopes Gomes – aprovação do evento “Lançamento do Programa 

Observatório do Estado Contemporâneo”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.6. 

Encaminhado pelo Prof. Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno - solicitação de férias 

(exercícios 2018 e 2019). Em votação, aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo 

Prof. Marco Antônio Sousa Alves - aprovação do Grupo de Estudos em Filosofia, Direito 

e Poder. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Prof. Marco 

Antônio Sousa Alves - aprovação do Grupo de Estudos em Sociedade da Informação e 

governo algorítmico. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pelo Prof. 

Marco Antônio Sousa Alves - aprovação do projeto do Programa Rehabitare (solicitação 

de continuidade do Projeto, previamente aprovado pelo DIP, devido à troca de 
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coordenação do Professor Daniel Gaio para o Professor Marco Antônio Sousa Alves e 

formulário para concorrer ao edital de bolsas do Proex). Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo Prof. Pedro Augusto Gravatá Nicoli – solicitação de 

férias (exercício 2020). Em votação, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelo 

Prof. Vitor Bartoletti Sartori – aprovação do evento “Cine especial: Advogados contra a 

ditadura”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Prof. Vitor 

Bartoletti Sartori – aprovação do evento “Ciclo de Formações Abertas da AJUP – 

2019/01”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pelo Prof. Vitor 

Bartoletti Sartori – aprovação de iniciação científica “Direito e estética em Lukács: uma 

análise lukacsiana da diferença entre a especificidade da categoria do Direito em relação 

à estética”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pelo Prof. Vitor 

Bartoletti Sartori – aprovação do evento “Abertura do Grupo de Estudos Marx como 

crítico do Direito e da Política – Por que ler Marx?”. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.15. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti Sartori – aprovação de 

iniciação científica “A questão agrária no direito brasileiro: uma perspectiva marxista 

dos institutos da Reforma Agrária”, discente Edmundo Barboza Filho. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti Sartori – 

aprovação do projeto do Programa “Assessoria Jurídica Universitária Popular – AJUP”. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti 

Sartori – aprovação do grupo de estudos “Marx como Crítico de Direito e da Política”. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti 

Sartori – aprovação retroativa do evento “Seminário de Formação da AJUP – 2018/02”. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart 

de Sena Orsini – aprovação do grupo de estudos “Acesso à Justiça e Formas de Resolução 

de Conflitos – RECAJ UFMG” (Projeto e formulário). Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.20. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – aprovação do evento 

“Transpasse em rede: criminalização de travestis e a experiência do cárcere”. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – 

aprovação do programa de extensão “Projeto Piloto: Humanização e Justiça” ou “Clínica 

de Direitos Humanos da UFMG”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.22. 

Encaminhado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia – relatório consubstanciado de 

atividades do programa “Clínica de Trabalho Escravo e tráfico de pessoas da UFMG” – 

ano base 2017. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.23. Encaminhado pela Profa. Lívia 

Mendes Moreira Miraglia – relatório consubstanciado de atividades do programa 

“Clínica de Trabalho Escravo e tráfico de pessoas da UFMG” – ano base 2018. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pela Profa. Maria Fernanda 

Salcedo Repolês - aprovação do projeto do Programa Polos de Cidadania (projeto e 

documentos para concorrer ao edital de bolsas do Proex). Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.25. Encaminhado pela Profa. Maria Helena Damasceno e Silva Megale - 

aprovação do curso de extensão/Iniciação Direito, gênero e violência: para além de 

determinismos. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.26. Encaminhado pela Profa. 

Mariah Brochado Ferreira - aprovação do projeto Mulheres por Minas: 

empreendedorismo, tecnologias e inovação (projeto e documentos para concorrer ao 

edital de bolsas do Proex). Em votação, aprovado por unanimidade. 3.27. Encaminhado pelos 

Profs. Marcelo Maciel Ramos e Pedro Augusto Gravatá Nicoli - aprovação do grupo de 

estudos “Gênero, Sexualidade e Direito: Identidades e Reconhecimento”. Em votação, 
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aprovado por unanimidade. PAUTA DELIBERATIVA. 4. Pedido de licença para tratar de 

interesses particulares formulado pelo Professor Alexandre Travessoni Gomes 

Trivisonno. O Professor Ricardo leu o pedido a todos e explicou de tratar de uma licença sem 

vencimento prevista em legislação. Em votação, aprovado por unanimidade. 5. Requerimento 

Consensual de Remoção entre Departamentos formulado pelo Professor Fabrício Bertini 

Pasquot Polido. Parecer: Thomas da Rosa de Bustamante. O Professor Ricardo leu o pedido 

formulado pelo Professor Fabrício Bertini e o parecer formulado pelo Professor Thomas de 

Bustamante, favorável à remoção do docente. Em discussão, não obstante concordarem com a 

qualidade acadêmica do requerente, os professores levantaram a preocupação com a 

possibilidade de haver transferência também da disciplina ministrada pelo Professor. O discente 

Pedro Henrique Esteves Fonseca manifestou-se no sentido da abstenção pois a solicitação será 

avaliada pelos alunos na reunião do DIP, Departamento de origem do Professor Fabrício. Em 

votação, a solicitação foi aprovada com abstenção do discente Pedro Henrique Fonseca 

(CAAP), desde que não esteja condicionada à vinda de disciplina para o DIT, uma vez que 

impactaria de maneira permanente a estrutura curricular a ser oferecida pelo Departamento. 6. 

Pedido de anuência da disciplina Direitos Humanos (DIT121) para o primeiro período 

dos cursos de Teatro e Dança.  O Professor Ricardo informou que na reunião do dia 12 de 

agosto houve um equívoco e o curso de Teatro, bem como o de Dança estavam listados como 

cursos previstos para oferta da disciplina de Direitos Humanos e informou que será necessária 

a reconsideração da Câmara, dando anuência à oferta da disciplina pelos cursos. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 7. Aprovação do plano estratégico do Departamento para 

afastamento de docentes. Retirado de pauta. 8. Aprovação do memorial acerca do Processo 

de desmembramento do Departamento (DIT) elaborado pelo Professor Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli conforme designação feira na reunião de Câmara Departamental do DIT 

no dia 14 de março. Após discussão, a Câmara entendeu ser desnecessário o envio de um 

memorial ou parecer à Congregação, manifestando-se, por unanimidade, contrária ao pedido de 

desmembramento do Departamento. 9. Eleições para recomposição da Câmara 

Departamental e indicação de representantes do Departamento nos Colegiados de 

Graduação do Curso de Direito e do Curso de Ciências do Estado.  O Professor Ricardo 

informou a todos que o ofício com a solicitação da eleição está pronto para envio à Diretoria, 

em virtude ao afastamento dos Professores Renato César Cardoso, Professor Associado, 

membro titular da Câmara, e Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Professor Adjunto, membro titular 

da Câmara, cuja suplência era composta pela Professora Lívia Moreira Mendes Miraglia. A 

Câmara deliberou ainda que a próxima reunião da Câmara seja realizada no dia 10 de outubro, 

quando será realizada também a eleição. Em votação, aprovado por unanimidade. Inclusões de 

pauta. 10. Pedido de afastamento para pós-doutoramento no período de dia 01 de 

dezembro de 2020 a 30 de novembro de 2021, protocolado pelo Professor Marco Antônio 

Sousa Alves.  O Professor Ricardo leu o pedido e explicou a todos que a autorização da Câmara 

é parte fundamental do processo de solicitação da bolsa Capes PRINT. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 11. Pedido de aprovação das alterações no Projeto Observatório da 

Violência contra pessoas LGBT, referentes ao formulário da FUNDEP de cumprimento à 

resolução 01/2011. O Professor Ricardo leu o nome dos bolsistas e explicou que houve 

alterações nos indicados no formulário anteriormente aprovado pela Câmara. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora 
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Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 11 de setembro de 2019. 
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